

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 45
(6:05)

Суббота, 4 марта 1944 года

Год издания XXV
Цена 20 коп.

V Сессия Верховного Совета РСФСР 1-го созыва

1 марта в Кремле открылась V Сессия Верховного Совета РСФСР 1-го созыва. В 7 часов в зале заседаний Верховного Совета РСФСР собрались депутаты и гости — стахановцы и ударники московских предприятий, ученые, писатели, работники искусств, представители Красной Армии, корреспонденты советской и иностранной печати.

За столом председатели — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат А. А. Яданов и заместитель Председателя — депутат А. Х. Тышчаров. В докладах — товарищи В. М. Молотов, М. И. Калинин, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, А. И. Микоян, Н. М. Шверник, Г. М. Маленков, П. А. Вознесенский, члены Президиума Верховного Совета РСФСР, Председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. А. Н. Косыгин, заместители Председателя Совнаркома РСФСР, народные комиссары. Их появление депутаты и гости встречают бурными, долго не стихающими аплодисментами.

С докладом по первому вопросу порядка дня Сессии — о государственном бюджете РСФСР на 1944 год и утверждении отчета об исполнении государственного бюджета РСФСР за 1940, 1941 и 1942 годы выступил Народный Комиссар финансов РСФСР тов. А. А. Посколов.

— Пятая Сессия Верховного Совета РСФСР, — подчеркивает докладчик, — начала свою работу в дни новых исторических побед Красной Армии, в результате которых почти полностью освобождена вся территория Российской Федерации. Блестящие успехи Красной Армии стали возможными благодаря героическим усилиям и самоотверженному труду всего советского народа.

Тов. Посколов докладывает об итогах исполнения государственного бюджета РСФСР за 1940, 1941 и 1942 годы. Докладчик особо отмечает, что за годы войны укрепилась доходная база бюджета. Это достигнуто, прежде всего, за счет улучшения работы хозяйственных организаций — роста производительности труда и увеличения накоплений.

Далее тов. Посколов переходит к изложению государственного бюджета РСФСР на 1944 г.

— Доходная часть бюджета, — говорит он, — определена Советом Народных Комиссаров в сумме 24 миллиарда 588 млн. рублей — на 2 миллиарда 771 млн. больше, чем в прошлом году. При этом собственные и закрепленные доходы увеличиваются на 31,4 проц., а отчисления от общесоюзных доходов снижаются на 4,4 проц.

Докладчик отмечает, что республиканская промышленность обладает огромными источниками для дополнительного выпуска продукции и роста накоплений. Одним из таких источников является экономное использование сырья и материалов. Огромными возможностями в смысле мобилизации внутренних ресурсов и увеличения накоплений располагает районная промышленность, и промышленная кооперация. Местные советские органы должны уделить больше внимания производству товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья.

Плюс к основным статьям доходов республиканского бюджета (налог с оборота, налоги и сборы с пахотных и подтопленных земель, государственные займы, денежно-вещные lotepей и вклады в сберегательные кассы), докладчик переходит к расходной части бюджета.

— Расходы государственного бюджета РСФСР на 1944 г. намечены в сумме 24 миллиарда 573 млн. рублей. Большинство этих расходов направляется на финансирование социально-культурных мероприятий.

Наибольший рост бюджетных ассигнований — 55 проц. — намечен по расходам на просвещение. Школы, высшие учебные заведения, детские сады и детские дома, политико-просветительные, научные и другие культурные учреждения получат из бюджета на 3 миллиарда 251 млн. рублей больше, чем в прошлом году.

Государственный бюджет РСФСР на 1944 год обеспечивает дальнейший рост ассигнований на охрану здоровья трудящихся. Расходы на здравоохранение увеличиваются против 1943 года на 815 млн. рублей или на 13,9 проц. Сеть основных учреждений здравоохранения в этом году превысит довоенный уровень.

Значительный рост расходов предусмотрен на нужды социального обеспечения — 489 млн. рублей против 363 млн. в 1943 г.

— Задачи дальнейшего подъема производительности труда и восстановления промышленности, сельского и жилищно-коммунального хозяйства в освобожденных от немецких оккупантов областях и краях, — говорит далее тов. Посколов, — требуют осуществления большой программы капитального строительства. На это строительство по бюджету ассигнуется в 3 раза больше средств, чем в 1943 году — 809 млн. рублей. Кроме того, 252 млн. рублей выделяются из собственных средств хозяйственных организаций. Таким образом, общая сумма капитальных вложений в 1944 году 1 миллиард 61 млн. рублей. Из них свыше 500 млн. рублей выделяются на восстановительные работы в районах, освобожденных от гитлеровских оккупантов.

Последний раздел доклада тов. Посколов посвящает характеристике бюджетов автономных республик, краев, областей и городов.

Наибольший против прошлого года рост намечен в бюджетах областей, краев и автономных республик, освобожденных от немецкой оккупации в 1943 году. Это — Смоленская, Орловская, Курская, Ростовская и Ленинградская области, Краснодарский и Ставропольский края и Кабардино-Балкарская АССР.

— Успешное выполнение государственного бюджета РСФСР на 1944 год, — заканчивает тов. Посколов, — является крупным вкладом народов Российской Федерации в дело окончательного разгрома немецко-фашистских оккупантов.

Слово для доклада предоставляется председателю бюджетной комиссии Верховного Совета РСФСР депутату И. А. Власову.

На этом первое заседание V Сессии Верховного Совета РСФСР заканчивается. (ТАСС.)

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 МАРТА

В течение 2 марта на **НАРВСКОМ** направлении наши войска овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами немецкой обороны и улучшили свои позиции на пладарме юго-западного города Нарва.

На **ПСКОВСКОМ** направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых выбили противника из нескольких опорных пунктов его обороны.

На **ОСТРОВСКОМ** направлении наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Ленинградской области **СОШИХИНО**, а также с боями заняли более 30 других населенных пунктов, в том числе **ЗАМОШЬЕ**, **РОЖАНКА**, **ЦЕРКОВИЩЕ**, **САМУХИНО**, **БЕЛОВА**, **ТЕРЕГАЕВА**, **ГАСТЕНЫ**, **ДОБАНЫ**, **ДЕДОВЦЫ** и железнодорожные станции **СОШИХИНО**, **СЕРГИНО**.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 1 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили **23** немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито **24** самолета противника.

На Нарвском направлении наши войска в результате ожесточенных боев овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами противника. Немцы несколько раз бросались в контратаки, пытались вернуть потерянные ими позиции. Все контратаки гитлеровцев отбиты. В этом бою уничтожено свыше 1000 солдат и офицеров противника. На другом участке Н-ская гвардейская часть, продвигаясь вперед, разгромила батальон гитлеровцев. Огнем артиллерии и противотанковых ружей сожжено 8 немецких танков, в том числе 3 танка типа «Тигр». Захвачено у немцев несколько артиллерийских батарей и склад боеприпасов.

На Псковском направлении наши войска продолжали вести наступательные бои. Бойцы Н-ского соединения выбили немцев из нескольких опорных пунктов и захватили большие трофеи. В одном районе наши подвижные отряды, совершив успешный маневр, отрезали пути отхода колонне противника. Советские танкисты и автоматчики уничтожили до 300 немцев и захватили 250 повозок с военными грузами. Взято большое число пленных. Разведчики-артиллеристы во главе с лейтенантами Селезовым и Знакомым ворвались в опорный пункт немцев и захватили на отбывших позициях батарею 150 мм. орудий с полным комплектом боеприпасов. Советские артиллеристы быстро повернули орудия и открыли из них огонь по противнику.

На Островском направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, с боями продвигаясь вперед, овладели районным центром Ленинградской области и железнодорожной станцией Сошихино. Ленинградские партизаны, взаимодействуя с бойцами Красной Армии, выбили немцев из нескольких населенных пунктов, расположенных в районе железнодорожной станции Сошихино. В боях за эти пункты партизаны истребили более 500 гитлеровцев. Освобождены 9000 мирных советских граждан, которых немцы утащили на ватуру в Германию. Отбиты у противника 3500 лошадей и 3000 голов крупного рогатого скота.

В Балтийском море потоплен транспорт противника водоизмещением в 2500 тонн.

Латвийский партизанский отряд «Виссотур» за несколько дней разгромил 4 немецких военных телефонных станций и захватил 22 специальных аппарата связи. Группа партизан этого отряда проникла в населенный пункт и

подожгла крупный склад противника с бензином. Отряд латвийских партизан «Даугава» разгромил немецкий гарнизон в населенном пункте, уничтожив при этом 32 гитлеровцев.

Войска Ленинградского фронта нанесли тяжелое поражение немецкой танково-пехотной дивизии СС «Порланд», прибывшей на советско-германский фронт в январе 1944 года. Пленные сообщают, что дивизия понесла огромные потери. Боевые подразделения самоходных орудий Гейнгер и Паубинг рассказали: «Наш дивизион прибыл в Россию во второй половине января. Мы сразу же бросились в бой, но против русской артиллерии, пехоты и танков мы ничего не могли сделать. Потеряв 6 самоходных орудий, дивизион отступил. Не успели батареи занять новые позиции, как в наше расположение ворвались русские танки. Дивизион в панике бежал, бросив 14 самоходных орудий. Солдаты, спасшиеся бегством, были совершенно деморализованы. К вечеру мы добрались до одной деревни, в которой оказалось много немецких солдат. Настроение было очень подавленное. Глубокой ночью вдруг раздались крики: «Русские танки!» Мы выскочили на улицу и увидели танки Т-34, за которыми следовали русские автоматчики. Спротивляться было бессмысленно, и мы сдались в плен. В этот день наш дивизион перестал существовать».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в Рязаньской области, Киевской области: «Чудовищные преступления совершили гитлеровские разбойники в нашем районе. После изгнания немцев в селе Ракитно обнаружено 5 массовых могил, в которых похоронены жертвы фашистского террора. По далеко неполным данным, немецкие изверги расстреляли более 600 мирных граждан. Кроме того, гитлеровцы угнали 1267 жителей на ватуру в Германию. Фашистские громилы опустошили и разрушили 28 школ, сожгли библиотеки и школьное имущество. В селе Бакумовка учителя Н. Белозович и Л. Белозович пытались отстоять здание и имущество школы. Немцы зверски убили этих учителей и бросили их трупы в канаву. Гитлеровские бандасты разрушили и сожгли 340 жилых домов и более 130 государственных и общественных зданий».

Акт подписали: И. Коломиец, А. Колосипченко, Л. Рябенко, Н. Павлов, М. Шосталь, Т. Рядина, врач П. Великов, священник Г. Церерин.

К сведению депутатов Городского совета.

6 марта 1944 года, в 7 часов вечера, в Доме партпросвещения (Кооперативный, 5) созывается

26 сессия Томского городского Совета депутатов трудящихся

Повестка дня: о подготовке к сезону подсобных хозяйств и на индивидуальных огородах.

На сессию приглашаются руководители предприятий и организаций, директора подсобных хозяйств, секретари первичных парторганизаций и председатели ФЭК и МК.

ГОРИСПОЛКОМ.

Забота о семьях фронтовиков

В течение месяца помощи семьям фронтовиков профсоюзные организации союза работников госторговля продавали большую работу, показав, как велика забота нашего народа о семьях славных защитников Родины.

В коллективе Томторга выделено для выдачи нуждающимся семьям фронтовиков 2200 килограммов картофеля, создан фонд в 25.000 рублей для единовременной помощи, выдано нуждающимся семьям значительное количество подарков, состоящих из разных продуктов и промтоваров. Семья фронтовика тов. Старцева получила промышленных товаров на 400 рублей, семья фронтовика Яковлева — на 500 рублей. Алдихига получила продуктов на 500 рублей. Каждый подарок содержал в себе 1 килограмм мяса, 2 килограмма круп, пару шерстяных носков или варежек и другие вещи.

По всем организациям семьям фронтовиков выдано 50 продуктовых и промтоварных подарков.

Большая работа по оказанию помощи семьям фронтовиков проведена коллективом торго, где руководителем тов. Горский. Здесь для выдачи нуждающимся семьям собрано две с половиной тонны картофеля, выделено 15 пар валенок, 100 штук разных вещей, 15 детских шапок, 10 пар ботинок, 20 юбок, 100 килограммов ваты и т. п. В течение месяца выдано 67 разных вещей.

Только по четырем организациям собрано около 5 тонн картофеля и свыше 32.000 рублей деньгами.

С. ГОРЕЛИК.

Председатель горкома союза госторговли.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 29 февраля. (ТАСС). Как официально сообщается, 29 февраля американские тяжелые бомбардировщики совершили залет на один из главных германских центров по производству самолетов и моторов город Брауншвейг.

Как известно, на прошлой неделе Брауншвейг уже дважды подвергался бомбардировке.

В ночь на 1 марта самолеты «Москито» атаковали различные объекты в Западной Германии.

Выступление Бенеша

ЛОНДОН, 29 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, президент Чехословацкой республики Эдуард Бенеш выступил 29 февраля в Лондоне с речью, в которой указал, что «пройдет земного времени и на континенте будет создан второй фронт».

а это может наступить очень скоро, мы союзественники восстанут и примут участие в борьбе там же, как это делают сейчас патриоты Польши, Югославии и Франции».

Послушавших своих поездок в Соединенные Штаты и Россию, президент заявил: «Минували дни, когда Советская Россия была исключена из европейских дел. Будем надеяться, что эти дни никогда не вернутся».

«Когда, — продолжал Бенеш, — начнется вторжение и русский фронт приблизится к чехословацкой территории».

Воскресный университет

Воскресный университет при Томском государственном университете имени В. В. Куйбышева 5 марта с. г. возобновляет свою лекционную работу.

В течение марта—мая будут проводиться два цикла лекций: естественноведческий — «Современные научные взгляды на строение и развитие материи и жизни на земле» и историко-филологический — «Героическая история русского народа и его славные представители». Кроме того, намечены эпизодические лекции, посвященные тем или иным событиям и датам.

В лекционной работе примут участие лучшие лекторы университета: лауреат Сталинской премии профессор Большакина, профессора Хаклов, Поляков, Лукин, Толян и другие, доценты Абрамович, Гай, Бояршинова и другие.

В ближайшее воскресенье — 5 марта будут прочтены лекции: лауреатом Сталинской премии профессором М. А. Большакиной — «Строение материи» (с 5 час. вечера) и доцентом Ю. Н. Гай — «Социалистический реализм Владимира Маяковского» (с 7 час. вечера).

Лекции будут проводиться в зале марксизма-ленинизма в научной библиотеке ТГУ (пр. Тимирязева, 3). Вход на лекции для всех граждан свободный.

Профессор Г. ГРИГОР.

Зав. воскресным университетом.

Новый факультет мединститута

По представлению Наркомздрава, Комитет по делам высшей школы приказом от 20 января 1944 года предложил открыть в составе Томского мединститута педиатрический факультет для подготовки врачей-специалистов по детским болезням.

Таким образом старейший в Сибири медицинский вуз будет работать в составе пяти факультетов: лечебного, санитарного, стоматологического, педиатрического и фармацевтического.

Бережь электропровода

За последнее время началось обсыпание снега с крыш жилых домов и учреждений. Производить эту работу безусловно нужно, но при этом следует беречь электропровода, находящиеся в непосредственной близости от крыш. При несторожном сбрасывании снега можно оборвать электропровода, что влечет к простым производств. пожарам и несчастным случаям. Так, при сбрасывании снега с крыши здания по ул. Ломоноса, 1 был оборван электропровод, вследствие чего за 2 часа прекратилось снабжение электроэнергией предприятий этого района.

Во избежание выше указанных случаев следует проявлять осторожность при проведении снегоочистительных работ.

В. ВЕРХОЗИНА.

Техник сети Томской ГЭС.

ПОТЕРИ АВИАЦИИ ЗА НЕДЕЛЮ

ЛОНДОН, 1 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в течение недели с 22 по 28 февраля в больших воздушных сражениях над Германией и при налетах на Англию германская авиация потеряла свыше 700 самолетов. Американские потери составили 382 тяжелых бомбардировщика и 37 истребителей. Английская авиация потеряла 86 машин.

ОБОСТРЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТРУДНОСТЕЙ В ГЕРМАНИИ

ЖЕНЕВА, 1 марта. (ТАСС). Швейцарская газета «Сентгеллер тагblatt» пишет, что нормы отпуска различных продуктов жителям Германии существуют только на бумаге. Практически население снабжается по установленной норме только хлебом. Однако качество его стало настолько низким, что происходят массовые отравления. В последнее время население запрещено употреблять в качестве корма для скота рапсовую ботву и листья брюквы, так как этот корм объявлен «овоцами военного времени».

Газета указывает, что систематическое недоедание способствует быстрому истощению сил населения, изнуряемого и без того непосильным трудом. Наблюдаются случаи, когда рабочие падают от истощения и их уносят в полумертвом состоянии.

НОКС О ЯПОНСКИХ ПОТЕРЯХ НА МОРЕ

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). Морской министр США Нокс заявил представителям печати, что американские вооруженные силы на Тихом океане потопили после 1 февраля 18 японских кораблей, вероятно потопили 1 и повредили 3. Кроме того, они потопили 110, вероятно потопили 7 и повредили 5 военных судов. Общий тоннаж потопленных с начала войны японских торговых судов составляет более 3 млн. тонн.

Извещения

5 марта с. г. в 6 час. вечера в помещении райпартийбювета райкома ВКП(б) (ул. Р. Люксембург, 99) состоится 22-я сессия райсовета депутатов трудящихся Вокзального района гор. Томска. Повестка дня: о капитальном и текущем ремонте жилфонда и благоустройстве района в 1944 году. (Докалчанск—зав. РКХ тов. Богданчук А. И., докладчик зам. пред. постоянно действующей жилищно-коммунальной комиссии тов. Шевцова М. К.)

Явка депутатов райсовета обязательна. На сессию приглашаются руководители предприятий, организаций, учебных заведений и председатели ФЭМК.

Райисполком.

В Доме партпросвещения 7 марта в 20 часов состоится инструктивный доклад тов. Мушкина для агитаторов и пропрандистов города о принаке товарища Сталина № 16 от 23 февраля с. г.

Дом партпросвещения.

Ответственный редактор **В. ЧЕРКАСКИЙ**

25 лет

1 марта 1919 года на средства родителей и общественности в Томске был открыт детский сад № 4. За 25 лет детсад прошел славный путь.

Первые несколько лет детский сад дотился в 3—4 небольших, совершенно непригодных комнатах. Дети играли, занимались, купали за одними и теми же большими длинными столами. Воспитательная работа с ними почти не велась.

В последующие годы работники детсада нацуживают твердую почву к правильной постановке воспитания детей дошкольного возраста. В 1926—1929 гг. детсад добивается расширения помещения, количество с 25 детей при его открытии доходит в эти годы до 75 детей. Государство отпускает средства на содержание, приобретается оборудование, отвечающее требованиям детского возраста.

«Устав детсада» и «Руководство для воспитателя», издаваемые Наркомпросом в 1938 году, помогают воспитателям правильно поставить работу с детьми. И в 1940 году бригада Наркомпроса констатирует высокую постановку воспитательной работы и хорошее ведение хозяйства детсадом № 4. В 1941 году детский сад награждается республиканской почетной грамотой.

За период военного времени работники детсада показали самоотверженную работу, любовь и преданность своему делу. Коллектив воспитателей, крепко сработавших за свою многолетнюю работу, — большинство работают по 10 лет и больше, — воспитывает детей в духе преданности нашей великой Родине и безграничной любви к нашему отцу и учителю товарищу Сталину. Об этом говорят отзывы родителей. Это подтверждается и письмами с фронта. Ребята систематически переписываются с фронтами, посылают им подарки.

Детсад старается делиться опытом своей работы с другими детскими до-

школьными учреждениями. В порядке подготовки к своему 25-летию юбилею мы провели вечер обмена опытом, организовали показательные занятия, «день заведующего», выступили с докладом на общегородском совещании работников детсадов. Наш опыт — результат не только практической работы, но и систематической упорной учебы.

Горисполком объявил благодарность работникам детсада и вручил почетные грамоты отличникам военного времени — заведующей детсадом Н. Д. Саложковой, воспитательницам Е. Ф. Морозовой, В. А. Пенюк, завхозу Н. И. Новосельцевой, уборщице М. Е. Русковой, повару А. Ф. Головатю. Ряд работников премирован ценными подарками.

Наш детсад обслуживает сейчас 180 ребят. 90 процентов из них — дети фронтовиков. Наша забота о них — долг гражданского долга, и мы приложим все силы к тому, чтобы еще лучше воспитывать детей в духе советского патриотизма, безграничной любви к Родине.

Н. САННИКОВА.

Заведующая детсадом № 4.

ОТКРЫТ свободный прием подписки до 15 марта с. г. на журналы:

1. Бюллетень Госплана СССР.
2. Доклады Академии Сельхознаук.
3. Повесть технической литературы.
4. Сборник технико-визуальных материалов по строительству.
5. Электричество.
6. Экономия топлива.
7. Строительство дорог.
8. Уголь.
9. Химическая промышленность.
10. Цемент.

Подписка принимается: Центральная почта, Союзпечать.

ТОМСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ имени В. М. МОЛОТОВА объявляет прием на подготовку в 1944 году в Томском учебном комбинате для поступающих на I курс медицинского института в 1944—1945 учебном году.

Транспортная контора Томторга продает драгостройки за городом. Обращаться: Прес-бюро, 13, тел. 1—9.

ТРЕБУЮТСЯ:

БУХГАЛТЕР трудолюбивый, грамотный. Справляться по адресу ул. Кра.ного вокзника, 29. ПЛОТНИКИ, ст.-пл., кузнецы, чернорабочие мужчины и женщины для работы на парниках и других полевых работах на центральной усадьбе. Обеспечиваются питанием в столовой. Обращаться: Набережная р. Ушанки, трест «Сталин», отдел кадров.